

蒋介石 1957 年给周恩来带话:

## “希望你们把金门炸一炸”



中共中央争取和平解放台湾的一系列措施逐步影响到台湾内部,引起了美国政府的严重不安,开始加紧推行“两个中国”的政策。面对严重的形势,蒋介石希望大陆有所行动,以维系大陆与台湾的联系。1959年毛泽东跟当时苏联驻中国大使透露玄机说,1957年蒋介石曾经托人带话给周恩来,希望我们能好好地把金门炸一炸,打一打。

1958年,国际局势紧张,美国对我国台湾的干涉也进一步升级。是年8月23日,大陆万炮轰金门,采取“直接对蒋,间接对美”的指导方针。大陆用炮火与台、澎、金、马保持“联系”,维持中国内战的态势,拖住美、蒋,粉碎美、蒋达到“划峡而治”的计划。在炮击金门时,毛泽东曾请章士钊写信给蒋介石,并把“联蒋制美”的方针事先告知了台湾。台湾当局也心领神会,拒绝了美国要求国民党从金、马撤退制造“一中一台”的阴谋。8月的一天,毛泽东再次接见曹聚仁,让他把中共主要是对美不对台的底细转告蒋氏父子。曹以记者“郭宗羲”的名义,在新加坡《南洋商报》发表文章,透露了炮轰金门的“醉翁之意”。

虽然海峡两岸在军事上又交了火,但祖国大陆并没有放弃争取和平解放台湾的种种努力。通过各种渠道,采取各种办法,继续开展对台工作。炮击金门后,章士钊给蒋介石写了一封信,毛泽东对其中几句话很欣赏:“台澎金马,唇齿相依,遥望南天,希诸珍重。”毛认为把台湾看作“南天”不恰当,后来改为“南云”。同年10月13日,毛泽东在周恩来、李济深、张治中、程潜、章士钊陪同下会见了曹聚仁。毛泽东说:只要蒋氏父子能抵制美国,我们可以同他合作。我们赞成蒋保住金门、马祖的方针,如蒋介石撤退金门、马祖,大势已去,人心动摇,很可能垮。只要不同美国搞在一起,台、澎、金、马要整个回来,金、马部队不要起义。毛泽东在谈话中表示:如果台湾回归祖国,“一切可以照旧”,台湾“现在可以实行三民主义,可以同大陆通商,但是不要派特务来破坏,我们也不派‘红色特务’去破坏他们。”“台湾可以派人来大陆看看,公开不好来可秘密来。”周恩来说:美国企图以金门、马祖换台湾、澎湖,我们根本不同它谈。台湾抗美就是立功。希望台湾的小三角(指蒋介石、陈诚与蒋经国——笔者注)团结起来,最好是一个当“总统”,一个当“行政院长”,一个将来当“副院长”。

中国大陆炮击金门的行动,一度引起苏联的紧张,苏联等国内外许多朋友一开始很不理解,担心会被“拉下水”。10月5日和14日,周恩来两次会见苏联驻中国大使馆临时代办安东诺夫,说明中共中央从原来准备分“两步走”到台、澎、金、马“一揽子解决”的目的是,“不能让美(国)换得一个冻结台湾海峡的局面”。他说:“我们这一方针简单讲来就是要使台、澎、金、马仍留在蒋手里,不使之完全落到美国手里。清朝统治阶级的方针是‘宁予外人,不给家奴’,我们则是‘宁予家奴,不予外人’。我们把台、澎、金、马留在蒋介石手里那就总有一天会回来。”周恩来还指出,蒋介石也不赞成美国的做法,一方面是怕影响蒋军的士气,另一方面也不愿意完全受美国控制。“因此,在这个问题上,我们和蒋找到了共同点,可以联合起来,一致反对美国。”据《同舟共进》

诗仙李白为何没资格参加科举考试

科举制起自于隋,大行于唐。李白诗名远扬,社会名望大,朝中很多人都知道他,这对于李白来说也是个优势,那么为什么李白不参加科举呢?

这不是李白不愿意,而是他没资格。关于李白的家世,目前历史学界还没有定论。李白家族的身份,其家族为何流落到西域碎叶,李白是不是出生在碎叶,甚至他是不是有外族血统,都是众说纷纭的。这些问题我们暂且不去追究,单说李白家以何为业这一点。在李白小时候甚或是出生前,李白家就已经从西域碎叶迁居到了四川江油。西域农业不发达,最发达的是商业。而且古时重农抑商,商人往往被视为游手好闲者,被士大夫们瞧不起,加之李白对自己的家世讳莫如深,只说父亲督促其读书云云,因此学者们认为李家是以商为业。另外,李白很有钱,那时有钱人要么是官,要么是商人,李家肯定不是官,那么是商人的可能性就极大了。李白终生不参加科举,估计就是受到这个家世的拖累。《唐六典》规定:“凡官人身及同居大功已上亲,自执工商,家专其业,皆不得入仕。”《旧唐书》卷四三《职官志》也说:“工商之家,不得预于士。”意思是商人家的孩子和商人近亲,皆不得入仕。这样李白便没有资格参加科举考试了。他最后当了翰林待诏,还是皇帝特批的。

据《李白的六大谜团:小时候把铁杵磨成针? 结过几次婚?》

## 全城招募

2016中国好声音安徽(合肥)电视推荐会

报名  
热线 0551-62819585

2016中国好声音安徽  
电视推荐会官方微信

南翔汽车智慧新城  
专业为车造城

销售热线 6601 6666

地址: 中国合肥包河区繁华大道与重庆路交口